

# 真情洒满乡邮路

——记湖北省武汉市江夏区舒安乡邮递员熊桂林

本报记者 郑明桥

行进中国  
精彩故事

每个故事都是时代印记

## 人物小传

熊桂林，湖北武汉市江夏区舒安乡邮递员。舒安乡大部分青壮年外出打工，每次投递邮件的间隙看到空巢老人、留守儿童，熊桂林总会伸手帮一把。24年来，坚持为200多位留守老人提供力所能及的帮助，被老人们亲切地称为“邮差儿子”。

1月28日，5级北风裹着雨夹雪掠过湖北省武汉市南部丘陵山区。这是入冬以来最寒冷的一天。

记者驱车来到武汉市最贫困的乡村之一——江夏区舒安乡，寻访乡村邮递员熊桂林。远远看见熊桂林骑着摩托车从弯曲泥泞的山路上艰难地驶来，雨雪顺着雨衣的边沿流在他黝黑而憨厚的脸上。摩托车上除了邮包，还带着一些猪血、豆腐、肉和青菜。

熊桂林说，今天送邮路上还要顺带办几件事：给祝庙村75岁留守老人李隆平安装洗衣机；为燎原村徐佑康老人修空调；给徐河村易云林老人修电视机；给五里墩村乔世勤老人带了肉和豆腐……

这样顺带的事情熊桂林每年要做1000多件。熊桂林负责的邮路包括舒安乡最偏远的8个村庄，每天来回50多公里。洗衣机安装好了，李隆平老人冬天再也不用手洗衣服了。李隆平一个劲地对记者说，这些年熊桂林做的好事说也说不完。老人们心里早已把他当成了自己的家人，亲切地称他为“邮差儿子”。

自从1990年19岁的熊桂林成为一名邮递员以来，他跑遍了乡里每一个村落。24年来，他坚持为200多位留守老人提供力所能及的帮助。每天，熊桂林在开始送邮工作前，都会清点乡亲们托他捎带的东西。他专门准备了一个笔记



图① 熊桂林(右)与村民吴书有聊天。

图② 留守老人把熊桂林(中)当成自己的“邮差儿子”。

郑明桥供图

本，随时记录乡亲们的需求。这样的记事本，他已经用了18本。在送邮的路上，他骑坏了5辆自行车、4辆摩托车。24年来，熊桂林在乡间邮路上与乡亲们结下了亲人般的情谊。

“邮递员就是要把每一封信都送到”，这是熊桂林对工作职责的理解。

2004年8月，台湾寄来一封平信，收件人地址是“武昌县湖泗区徐河公社徐黑子侄子收”。地址是上世纪60年代的老地址，收件人姓名又是小名。这封信经过6个班次试投和半个月查询，始终无法找到收件人。

熊桂林跑到舒安乡、湖泗乡等11个村湾查询到5个叫“黑子”的人，但都不是收件人。他继续利用下班和休息时间四处打听。有同事们说，签个改退批条退回原处就行了，这也不算我们失利。

一位老乡偶然提到，鄂州市涂镇湖边有个养鸭子的人叫滨黑子。熊桂林7次跑到涂镇湖汊，最后终于在一处鸭棚旁找到了这个人。经过询问核对后，确定他就是收件人。“黑子”感激地说，终于跟失散60多年的亲叔叔联系上了。

“农村人就图个家人团聚”，熊桂林说，收件人一句话，让他觉得一个多月的劳累很值得。

每年冬季，乡村的山路雨雪泥泞，行路艰难。熊桂林忍着风湿剧痛，在泥泞的小路上把报纸送到订户家中。订户陈大爷心疼地说，风雪这么大，晚来两天都能理解。但是熊桂林说，信件报纸都送不到，还做什么邮递员？

24年来，熊桂林累计行程50余万公里，投递邮件近350余万件，无一差错。

“帮助老人就是举手之劳”，这是熊

桂林给自己定下的做人准则。

舒安乡大部分青壮年外出打工，每次投递邮件的间隙看到空巢老人、留守儿童，他总会伸手帮一把。李隆平老人习惯叫他“熊崽”，把他当做比儿子还亲的亲人。小到一盘蚊香，大到家用电器，都是熊桂林帮着代购。

熊桂林的绿色邮包里，常年备着一张电话单，记录着舒安乡所有部门、办事机构联系人的常用电话，包括水厂、残联、医务室等，一应俱全。他的手机里存着280多个老人的电话；手机存不下了，他专门用笔记本记。他一直觉得，作为一个农家孩子，帮助村里的老人，是一件再普通不过的事情。

没有额外的利益，是什么让他这么坚持？熊桂林有个很朴素的道理：能帮助别人，就觉得自己是最幸福的人。

在燎原村，63岁的吴书有对记者讲起一段难忘的经历。“没有熊桂林，就没有我老吴的今天。”想起最初回到村里时的凄凉，吴书有忍不住眼泛泪光。

2004年1月18日是农历的腊月二十七，新年的气息已经弥漫在乡村的田野里。熊桂林也期待着结束工作回家团聚。可一张云南寄来的汇款单，却让他不禁叹气：收款人吴书有是村里传说的“混混”，据说曾有案底。他并未住在村子里，而是住在远离村湾的湖边。

当熊桂林穿过泥泞小路，找到吴书有，却被眼前的场景惊住了：几根竹竿支撑起的窝棚，四周长满荒草和灌木，吴书有与妻子穿着单薄、神色落寞，与5个孩子挤在火边取暖。“您有汇款单，请签收。”听到这句话时，吴书有突然热泪盈眶，妻子也抽泣起来。原来，一家人当时连买油的钱都凑不齐了，这笔从妻子老家寄来的钱，真是雪中送炭。

那次之后，熊桂林常来与吴书有聊天，还借钱给他种花生，鼓励他开荒种田、养鱼。

如今，吴书有种植的山林面积达到75亩，鱼塘有30亩，资产已过百万元。他还当起了村里的义务安防员：“桂林兄弟热情又关心，我要向他学习。”

为什么干这一行？熊桂林说，他出生于一个贫困的农村家庭，儿时依靠一个当飞行员的叔叔接济。“每次看到邮递员到我们家，就知道有汇款，或者有好的东西送过来了，一家人都特别开心。我就感觉，邮递员能给人带来幸福。”熊桂林说。如今，他被评选为“湖北好人”、“湖北十大最美乡村邮递员”，还被评为“中国网络感动人物”，成了舒安乡的名人。说起对这份职业最初的梦想，他那黝黑的脸舒展开来，还是笑得那么淳朴憨厚。

正能量

## “爱心担架队”

## 随时准备出发

本报记者 牛瑾

在北京石景山区八角街道公园北社区里，活跃着一支由21名成员组成的团队，他们中有地下室管理员、车棚管理员、废品回收员，还有驻社区的社会单位工作人员，他们手机不离身、不关机，只要接到急救电话，立刻赶往现场。您要问他们是在做什么？答案是：“守护生命！”这支志愿服务团队有一个响亮的名字：“120爱心应急担架队”。

去年12月24日一大早，担架队队员杨宽涛、高怀义在上班的路上就接到了居委会打来的紧急电话，让他们马上赶到64栋的陈女士家里。原来，陈女士临近预产期，没想到突然破水，虽然叫了救护车，可婆婆抬不动也扶不起怀孕的儿媳妇下楼，家里又没有其他人在，婆婆就慌慌张张地跑到居委会求助了。不到5分钟，杨宽涛、高怀义赶到了陈女士家，其他两名队员拿着担架也到位了。两个人抬着陈女士，两个人稳着担架，大家小心翼翼地把她抬下了5楼。第二天，“圣诞宝宝”出生了，社区里又添了一位新成员，陈女士的婆婆拿着鸡蛋、喜糖来到居委会，拉着队员们的手不知道说了多少声“谢谢”。

“这支担架队的成立源于居委会接到的一个求助电话。”社区书记张玉新向《经济日报》记者讲起了当年的故事。2006年的一天，社区里一位80多岁的老人身体突然不适，急着上医院，可是眼瞅着救护车停在楼下，老人60多岁的女儿和两名医务人员却没办法把老人抬下楼，女儿哭着给居委会打了电话。居委会干部虽然及时赶到了，但是由于经验不足，在狭窄的楼道里足足折腾了十几分钟，才磕磕绊绊将老人抬上了救护车。

“虽然没有耽误老人的病情，但还是把我们吓出了一身冷汗。”张玉新说，公园北社区是上世纪七八十年代建成的老小区，住户中有三分之一是60岁以上的老人，其中更有三成是空巢老人。楼道狭窄、没有电梯，成了老人们出门最大的障碍，再遇上他们有个头疼脑热，后果更是不敢想象。

很快，由社区干部和热心居民组成的“120爱心应急担架队”成立了，还向社区居民公布了热线电话，24小时为社区居民提供无偿服务。为了做得更加专业，需要提高体能、培养耐心、密切合作。队员们一有空就开展实地演练，还请来老师，个个变得训练有素。只要电话一响，联系120、拿上担架抬老人、为急救车司机带路，分工明确，再加上人熟、家熟、路线熟，只要打个电话，不到5分钟，担架队就能迅速赶到，为老人们提供安全的护送服务。

高玉汉曾经是这支“爱心担架队”的队长。他说，部分老人住的楼层比较高，楼道又窄，在拐弯的地方得把担架举过头顶，还要保护病人安全。不仅是个力气活，还是个技术活。队员们经常把手蹭破了，拐弯时肘部也常蹭到墙上，每抬一次病人，都是满头大汗。他还记得，有一次接到60栋19号5楼居民打来的电话，说是老人冠心病犯了，急需送到医院，急救车就在楼下等着。“我马上给附近的队员们打电话，当时刚下过雪，路上又滑又脏，特别不好走，可是，也就五六分钟的工夫，大家就在老人家里集合了。”高玉汉说，在急救医生的监护下，他们把老人放到担架上，安全、平稳地从5楼抬到了楼下，送上了急救车，大家才松了一口气。由于工作需要，高玉汉调到了石景山区建钢南里社区，他把120担架队的服务理念和传统也带到了新的社区，由社区卫生员、废品回收员、居委会干部等10人组成的建钢南里爱心担架队也正在积极筹备当中。

公园北社区的“120爱心应急担架队”已经坚持了9年。9年来，他们参与救助老人280余人次，队员也由最初的9人发展到现在的3个小组21人。队员杨宽涛是社区车棚管理员，也是爱心担架队的一员：“社区的大爷大妈看我是外地的，经常照顾我，他们有需要，我帮忙出把力气也是应该的。”“谁家都有老人，谁都有老的一天，我们做的都是应该做的事罢了。”队员张秀华说得更实在。



北京市石景山区八角街道公园北社区“120爱心应急担架队”的队员们正在进行实地演练。

牛瑾摄

大学生宋善坤送一件快递挣一块钱，却要凑钱买下一件羽绒服，只为回报10年来资助他求学的恩人——

## 爱心反哺

本报记者 刘松柏

身边的感动

数九寒冬，对于黑龙江省黑河市而言，是最寒冷、温度计容易“爆表”的时段。1月29日上午8点30分，哈尔滨理工大学大一新生宋善坤身着厚厚的棉服，脚穿棉靴，背着快递包，正准备骑上借来的自行车出发，开始他一天的工作。

车轮转动中满是他对往事的回忆：10年前，他受黑河市公安边防支队兴安边防派出所所长刘金鹏资助重回校园；3年前，刘金鹏怕他路远没人看管，把他户口迁到自己辖区近距离照顾；去年他冲刺高考时，刘金鹏妻子身患癌症经济困难。今天，宋善坤开始了成年后第一次“爱心反哺”：买一件像样的羽绒服，给爱心警察和他患病的妻子一份感恩、一份爱的回报。

这天是寒假的第15天，宋善坤已经送了100多个快递，他谢绝了所有同学聚会、亲戚团聚的邀请，不为别的，仅仅为了凑齐为嫂嫂石丽丽买羽绒服的钱。

石丽丽是刘金鹏的爱人，而宋善坤是刘金鹏10年前开始帮扶的困难儿童。

2005年的夏天，时任黑河市通江路边防派出所民警的刘金鹏到辖区走访，他第一次走进宋善坤的家。“一个30平方米的小平房，土地面，空荡荡的房间没有一样电器，宋善坤的父母愁眉苦脸地坐在炕上。”刘金鹏第一次到宋家的情景记忆犹新：“屋子里唯一的亮点就是宋善坤贴满墙壁的奖状，红彤彤的很喜庆。”



宋善坤的父亲宋广良身患残疾，母亲也体虚多病，两人都没有劳动能力。“家里条件太差，没办法，只好让孩子辍学去打工。”宋广良的一句话重重地击打着刘金鹏的心。没多想，他脱口作出了如山承诺：“宋大哥，虽然我没太大力，但是孩子上大学之前的事，我管了。”

“真的？”宋广良不信。

“我一个当兵的，说话还能不算数？”刘金鹏说话掷地有声。

宋广良的记事本上歪歪斜斜地记下那天是2005年7月14日，从那天开始，没上过一天学的宋广良开始学习写字了，为的是记录下刘金鹏为他们所做的事儿。

2006年3月，刘金鹏结婚了。一天，刘金鹏带着新婚妻子石丽丽走进宋善坤

的家门，对妻子说：“这是我一个朋友的小孩，顺便过来看看。”宋广良一家热情地招呼石丽丽，让石丽丽始料未及的是，刘金鹏每隔一两天都要去一趟宋家。在妻子的再三追问下，刘金鹏终于将承诺的原委和盘托出，石丽丽理解了他的想法：“积善行德是好事，算我一份。”2008年的一天，刘金鹏和石丽丽带着宋善坤去书店，孩子想要课外书，但是没好意思说。夫妻就在孩子刚才驻足的地方挨本给他指，最后指到了孩子想要的书，孩子点了一下头，刘金鹏赶紧买下。几年间，刘金鹏协调学校免收宋善坤的学费，自己为他交纳杂费，多方协调为他们一家三口办理了低保。

2012年7月28日，刘金鹏调到兴安

边防派出所工作，离开之前，他再次去了宋善坤家。“刘叔叔，你调走了，见面前你快点走吧！”宋善坤的眼神中充满了失落。刘金鹏受不了这种眼神：“不要你们跟我一起到兴安吧？”在征得宋广良的同意后，刘金鹏把他们一家的户口迁入了兴安边防派出所，帮他们租好了房子。

2014年高考，宋善坤以优异成绩考上了哈尔滨理工大学。接到录取通知书后，他第一时间把好消息告诉了刘金鹏。高兴过后，刘金鹏又在为他每年7000多元的学费犯愁，整个暑假，刘金鹏跑了教育局、团委、残联30多趟，为宋善坤争取到了5000元的救助金，自己又拿出2000元钱送给宋善坤作为学费。此时，宋善坤并不知道，几个月前，石丽丽被查出患上癌症，这个消息犹如晴天霹雳，让刘金鹏陷入了悲痛，高昂的治疗费，更是让他们债台高筑。

今年1月14日，宋善坤上大学后的第一个寒假到了，他兴冲冲地跑到刘金鹏家，却没见到石丽丽，经过打听才知道，石丽丽病情恶化，到哈尔滨看病去了。刘警官帮了咱们10多年，咱们也要回报人家。”得知石丽丽的病情后，宋广良老泪纵横地拿出一个本子，“刘警官帮助咱们的每一件事儿，我都记着呢。”

宋善坤想去哈尔滨看石丽丽，却被刘金鹏拦住了：“你现在还很困难，好好学习就是对她最好的报答。”于是就有了开头的一幕。宋善坤找到一家快递公司，每天大街小巷地送快递，每单挣1块钱，他想在春节前攒够钱，为石丽丽买一件羽绒服，让这件羽绒服能够给病痛中的石丽丽带来一丝温暖。



更多中国故事

系列报道请扫

二维码

本版编辑 闫静 徐达

美编 高妍

邮箱 jjrbzggs@163.com